

ΙΝΔΙΚΕΣ ΠΑΡΑΔΟΣΕΙΣ

Η ΚΑΡΔΙΑ ΤΟΥ ΠΟΙΗΤΗ



ΙΑ νύχτα με Ξαστερά και μ' όλόγεμο φεγγάρι, ο μεγάλος και σοφός Κριονά, ο δημιουργός του κόσμου, έπεσε σε συλλογή βαθεία και είλε :

— "Ως τώρα θαρρούνα πως ο άνθρωπος ήταν απ' τ' αρωιάτερα πλάσματα της γης, αλλά άπαιτήθηκα. Να ένα λουλούδι λωτού που παλεύει κάτω από την αβρα τη νυχτερινή. Τι όμοιο που είναι ! Τ' πέταλά του έχουν ανοίξει κάτω απ' τ' άσημνη φέγγος της σελήνης και δεν μπορώ να ξεκολλήσω από πάνω του τ' αμάτια μου...

Και ο Κριονά συμπέρανε αναστενάζοντας : — "Α, όχι, δεν υπάρχει τίποτε πιο όμοιο με το λωτό, ανάμεσα στους ανθρώπους που έλασα...

Κι' εξακολούθησε πάρα σε λίγο : — Δεν θα μπορούσα όμως ένα ο παντοδύναμος Θεός να φέρω με την ισχυρή μου θέληση στον κόσμο κάτι που να είναι ανάμεσα στους θνητούς, ότι είναι κι' ο λωτός ανάμεσα στα λουλούδια ; Αν τ'άνα αυτό, θα προξενοούσα στους ανθρώπους αφάνταστη χαρά. Αωτέ, πάρε τη μορφή μιάς παρθένας κι' έλα μπροστά μου...

Άμέσως το νερό ρυτιδώθηκε έλαφρά σαν να τ' άγγιξαν φτερά χειλιδιονού. Η νύχτα γίγνε ακόμα πιο Ξαστερή, η σελήνη έλαμψε πιο ζωηρά και τα πουλιά κελάδησαν πιο δυνατά.

Ο λωτός, υπακούοντας στο θέλημα του Θεού, πήρε Ξακινικά μορφή παρθένας και στάθηκε μπρος στον Κριονά, Άκόμα κι' ο ίδιος ο Θεός έμεινε θαυματομένος μπρος στην όμορφιά της έξωτικης αυτής κόρης.

— "Ως τώρα, της είλε, ήσουν τό άθος της λίμνης. Από δω και πέρα θάσαι τό άθνος της δημοσεβίας μου. Μίσησε να σ' ακούσω...

Η κόρη άρχισε τότε να ψιθυρίζει, αλλά τόσο σιγά, όσο σιγά ψιθυρίζουν τα λευκά πέταλα τ'ών λωτού, κάθε φορά που τα φιλιάς ο Ξεφύρος ο καλοκαίριος.

— Κύριε, είλε στον Κριονά, εοδύσησε και με μεταμορφώσε σε πλάσμα με ψυχή. Πού με διατάζει λοιπόν να ζώ και να περνά από δω και πέρα τον καιρό μου ; Θυμήσου, Κύριε, πως όταν ήμουνα λουλούδι τρεμούλιαζα και μάγενα τ'ά φύλλα μου σε κάθε φούσημα του άνεμου. Φοβόμουν, Κύριε, τις θύελλες και τις καταιγίδες, τις άστραίες και τους κεραυνούς. Φοβόμουν ακόμα και τις καταιγίδες του ήλιου άχτίδες. Με διατάξες να γίνω η προσωποποίηση του λωτού, αλλά διατήρησα την προηγούμενή μου φύση. Και τώρα, Κύριε, φοβάμαι τη γη καθώς και καδεται που θροισκεται πάνω σ' αυτή... Πού με διατάξες να ζήσω ;

Ο Κριονά ήρωσε τα στοχαστικά του μάτια προς τ' άστέρια, σκέφτηκε λίγο και ρώτησε την παρθένα : — Θέλεις να ζήσης πάνω στις κορφές των βουνών ;

— Υπάρχουν χιόνια εκεί ψηλά, Κύριε, κάνει κούρο και φοβάμαι...

— Θέλεις τότε να σου χτίσω ένα χρυσάλλινο παλάτι στο βυθό της θάλασσας ;

— Στο βυθό της θάλασσας ζούν ερπετά και τέρατα, Κύριε. Φοβάμαι...

— Θέλεις να σε στείλω στις άπέραντες έρημους ;

— Ω, Κύριε ! Τις άπέραντες έρημους τις καταστρέφουν η θύελλες κι' η καταιγίδες, παρόμοια με κατάδι άγριων θηριών.

— Τι να σε κάω, ένορακο λουλούδι ; Στις Έλλορας τις σπηλιές ζούν άγριοι έρμηίτες. Θέλεις να ζήσης μέσα σε καμμία απ' αυτές τις σπηλιές, μακριά από τον κόσμο ;

— Η σπηλιές είναι σκοτεινές, Κύριε. Φοβάμαι να καθήσω εκεί μέσα...

... ναίκες, θυμήθηκα μιά γυναίκα η οποία ύπηρεζε πραγματικά μιαρτία γά τον Λιονά Μπαριμόν. Ο Μπαριμόν είναι ένας από τους μεγαλύτερους ήθοποιούς της Άμερικής. Ήταν παντρεμένος με μιά συμπαθεστάτη ήθοποιό και σε κάποιο έργο έπαιζε μαζί με τη γυναίκα του, αυτόν τον ρόλο τ' άνδρος ; κι' έκαινη τον ρόλο της συζύγου. Σύμφωνα με την ύπαθεση τού έργου, ο ήρωας άπατά την συζύγο του και την εγκαταλείπει για μιά πόρσα. Όταν λοιπόν, ύστερα από την πεντακοσιοστή παράσταση το έργο αυτό κατεβάστηκε για ν' άνεχθ' ένα άλλο, ποιά νομίζετε ήταν η πρώτη δουλειά τού Μπαριμόν ; Χόρησε τη γυναίκα του και παντρεύτηκε την ήθοποιό που έπαιζε στο έργο τον ρόλο της γοήστρας. Είχε συνήθειο τόσο πολύ τον ρόλο του ο διάσημος καλλιτέχνης, ώστε τόν έφηρμονε και στην πραγματική ζωή !...

Ο Κριονά τότε άκούησε άπάνω σε μιά πέτρα κι' έβλεπε το χέρι του άπάνω στο κεφάλι του.

Η νέα παρθένα στεκότανε μπροστά του όρθια, περίφοβη, τρομαμένη.

Στό μεταξύ η άγνη είχε άρχισει να φωτίζει τον ουρανό από το μέρος της ανατολής, χρυσόποντας τ'α νερά της λίμνης, τις φουνιές και τις καλαμιές. Άξιαρα άντήχησαν όλόγερα τ'α λολήματα τών γεραμών και τών άσπρων ζιζανίων πάνω απ' τ'α νερά, και τών παγωνιών μέσα στό δάση. Και την ίδια στιγμή άκούστηκε κι' ο θλιβερός ήχος ενός θιωλού που τόν έσυνόδευε εν' άνθρώπινα γλυκό τραγούδι.

Ο Κριονά συνέθεσε αγά-αγά απ' τις βαθιές σκέψεις του και είλε :

— Ο ποιητής Βαλμικί χαρτζίζει την ανατολή του ήλιου, με τό τραγούδι του και τό θιωλό του...

Πάνω στα λόγια αυτά τού Θεού ένα παραπέτασμα από πορφυρά λουλούδια άνοιξε, κι' ο ποιητής παρουσιάστηκε στην άερολιανιά.

Μόλις όμως είλε τό λωτό που είχε μεταμορφωθεί σε γυναίκα, έταψε να παίξη τό θιωλό του.

Η θλιβερή του λύρα κήλησε απαλά από τό χέρι του στό χιόνια, τ'α χέρια του κρεμάστηκαν κάτω κι' έμεινε άπόλετος σαν άγχε αταμορφωθεί από τό μεγάλο Κριονά σε δέντρο.

Ο Θεός χάρισε για την άποστημ' αυτή έκατασι τού ποιητή μπροστά στό πλάσμα του και τού είλε :

— Μία, Βαλμικί !

Κι' ο Βαλμικί έμίλησε : — Την αγάπ' είλε.

Δεν έθνώσανε παρά μονάκι αυτή τη λέξη κι' αυτή μοναχά απόψε να δγάλη από τό στόμα.

Η όρη του Κριονά άκτινοβόλησε με έλας.

— Κόρη άξιολάτρευτη, είλε στην Παρθένα, θεή ; κα τη θεοί που σου ταιριάζει. Ζήσε μέσα στην καρδιά τού ποιητή...

Κι' από κείνη την ήμέρα ο Θεός έκανε την καρδιά τού ποιητή διάφανη σαν κρυστάλλινο.

Η νέα κόρη, γαλινα σαν ήμέρα καλοκαιριού, ήρθε σαν τ'α νερά τού Γάγγη, άνέθηκε στο νού που της άδισχε για κατουσία.

Αλλά όταν έφύξε μέσα τον ένα βλέμμα προσεχτικό, χτίμωσε με μιάς και την έτόλξε ο ρόβος, λυρόμωσε με την παγερή σιωπή τού χειμώνα.

Ο Κριονά τότε τη ρώτησε με άπορία :

— Ένορακο λουλούδι, μπρος φοβάσαι και την καρδιά τού ποιητή ;

— Κύριε, τού άπάντησε η νέα κόρη ταρμαμένη, που θη με δάση να ζήσω ; Μέσα σ' αυτή την καρδιά βλέπω και τις χιονισμένες βουνοκορφές ; και τους άπάρητους βυθούς, τους γεμάτους με τέρατα και τις έρημους με τις θύελλες και τις καταιγίδες και τις σπηλιές της Έλλορας τις άσκοκότενες, Φοβάμαι, Κύριε, φοβάμαι πολύ...

Αλλά ο σοφός και πανάγαθος Κριονά της άπορωθήκε :

— Μείνε ήσυχο, άνθρώπινο λουλούδι ! Αν υπάρχουν χιονισμένες κορφές στην καρδιά τού Βαλμικί, έσύ γίνε η όμορφη ανοιξιάτικη πνοή που θη διάλυση τ'α χιόνια. Αν υπάρχουν άβυσσοι εκεί μέσα, έσύ γίνε τ'α μαγιστάρι τους. Αν υπάρχουν άπέραντες γέφυρες άπάρητες, σπικε τες με τό λουλούδια της ευδαμονίας. Αν υπάρχουν κατακόκτεινες σπηλιές, έσύ γίνε η άχτίδα τού ήλιου που σοκαρίζει τό σκοτάδι...

Και ο ποιητής Βαλμικί, που στό μεταξύ αυτό έκαυάρηκε τη λαλιά του, πρόσθεσε :

— Γυναίκα, άς είσαι ευλογημένη !

ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΤΟ ΝΗΣΙ ΤΗΣ ΜΑΣΤΙΧΑΣ

Η Χίος είναι γνωστή απ' τα παλαιά χρόνια ως η κατ' έξοχην νήσος της μαστίχας. Επ' τουρκοκρατίας μάλιστα τό προϊόν της ούτο είχε γίνει άρομύ για την αναλάβη ο Σουλτάνος υπό την προστασία του, υπό τόν όρω να στείλην κάθε χρόνο στην Ύψηλή Πύλη 100.000 όκάδες μαστίχας ως δώρο. Η μαστίχα αυτή ονομαζόταν λόγω τού ποσοστού της καθαρά μαστίχας, δόκιμη δη ή Χίος εασιανότατα, δηλ. νησι της μαστίχας. Την εποχή εκείνη παρήγαγαν μαστίχα εικοσιτρια χωριά και ή Χίος πουλούσε κάθε χρόνο 60-80.000 καντάρια εκ τού άρμυατώδους αυτού προϊόντος της.

Η χησίς της μαστίχας ήταν γνωστή πρό 2.000 έτών. Τό όνομά της δέ όφείλεται στό μόνον, γιατί οί άρχαίοι με μωσούσαν μονάχα.